

NO

DATE 99/05/17

(Zweierteil 06km6m 7)

$$d) \int \sin(15x) \cos(7x) dx =$$

$$= \int \frac{1}{2} (\sin(15x+7x) + \sin(15x-7x)) dx$$

$$= \frac{1}{2} \int (\sin(22x) + \sin(8x)) dx$$

$$= \frac{1}{2} \left(-\frac{\cos(22x)}{22} - \frac{\cos(8x)}{8} \right)$$

$$\{ 2 \sin a \cdot \cos b = \sin(a+b) + \sin(a-b) \}$$

06km6m 8)

$$I = \int \frac{\log x}{x} dx = \int (\log x)' \log x dx$$

$$= (\log x)(\log x) - \int \log x \cdot \frac{1}{x} dx$$

$$\Rightarrow 2I = (\log x)^2 + C$$

$$\Rightarrow I = \frac{1}{2} (\log x)^2 + C$$

$$I = \int \frac{\log x}{x} dx$$

Substituiere $y = \log x$ dann $x = e^y$

und $dx = e^y dy$. Nachlogge so

$$I' = \int \frac{y}{e^y} \cdot e^y dy = \frac{1}{2} y^2 + C$$

Zurück $I = \frac{1}{2} (\log x)^2 + C$

$$\text{Agung 9) a) } \int_{-9}^9 \frac{1}{x^2-16} dx.$$

$$\frac{1}{x^2-16} = \frac{1}{(x-4)(x+4)} = \frac{A}{x-4} + \frac{B}{x+4}$$

$$= \frac{Ax+4A+Bx-4B}{(x-4)(x+4)}$$

$$= \frac{(A+B)x + (4A-4B)}{(x-4)(x+4)}$$

$$\text{Apa } \begin{cases} A+B=0 \\ 4A-4B=0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} B=-A \\ 8A=1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} B=-\frac{1}{8} \\ A=\frac{1}{8} \end{cases}$$

$$I = \frac{1}{8} \int_{-9}^9 \frac{1}{x-4} dx - \frac{1}{8} \int_{-9}^9 \frac{1}{x+4} dx$$

$$= \frac{1}{8} \left[\log(4-x) \right]_{x=-9}^{x=9} - \frac{1}{8} \left[\log(x+4) \right]_{x=-9}^{x=9}$$

$$= \frac{1}{8} (\log 9 - \log 6) - \frac{1}{8} (\log 6 - \log 9)$$

$$= \frac{1}{4} (\log 9 - \log 6) = -\frac{1}{4} \log 3.$$

NO

DATE

$$B) \int_{-1}^{\frac{\sqrt{3}}{3}} \frac{3x^2+1}{x^3-x^2+x-1} dx =$$

$$x^3 - x^2 + x - 1 = x^2(x-1) + (x-1) = (x-1)(x^2+1)$$

$$\frac{3x^2+1}{(x-1)(x^2+1)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+\Gamma}{x^2+1} = \frac{(Ax^2+A) + (Bx^2+\Gamma x - Bx - \Gamma)}{(x-1)(x^2+1)}$$

$$= \frac{(A+B)x^2 + (\Gamma-B)x + (A-\Gamma)}{(x-1)(x^2+1)}$$

$$\text{App: } \begin{cases} A+B=3 \\ \Gamma-B=0 \\ A-\Gamma=1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} B=\Gamma \\ A+B=3 \\ A-B=1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A=2 \\ B=1 \\ \Gamma=1 \end{cases}$$

$$\text{ETG: } I = \int_{-1}^{\frac{\sqrt{3}}{3}} 2 \cdot \frac{1}{x-1} + \frac{x+1}{x^2+1} dx$$

$$= \int_{-1}^{\frac{\sqrt{3}}{3}} \frac{1}{x-1} + \frac{1}{2} \frac{2x}{x^2+1} + \frac{1}{x^2+1} dx$$

$$= \left[2 \log(1-x) + \frac{1}{2} \log(x^2+1) + \arctan x \right]_{-1}^{\frac{\sqrt{3}}{3}}$$

$$= 2 \log\left(1 - \frac{\sqrt{3}}{3}\right) + \frac{1}{2} \log\left(\frac{4}{3}\right) + \arctan \frac{\sqrt{3}}{3} - \left(2 \log 2 + \frac{1}{2} \log 2 + \arctan(-1)\right)$$

$$\frac{1}{2} \log 2 \quad \frac{1}{2} \log 2$$

Άσκηση 10)

$$a) I = \int e^{\sqrt{x}} dx$$

Θέτουμε $y = \sqrt{x} \Rightarrow x = y^2 \Rightarrow dx = 2y dy$.

Αναγώγιστε στο $I' = \int e^y 2y dy = \int (e^y)' 2y dy$

$$= 2y \cdot e^y - \int 2e^y dy = 2y \cdot e^y - 2e^y + C$$

Άρα:

$$I = 2\sqrt{x} \cdot e^{\sqrt{x}} - 2e^{\sqrt{x}} + C$$

$$b) I = \int \frac{1}{1+e^x} dx = \int 1 - \frac{e^x}{1+e^x} dx = x - \log(1+e^x) + C$$

Β' Τροπος

$$c) I = \int \frac{y=e^x \text{ κ.τ.λ.}}{\sqrt{x} + \sqrt[3]{x}} dx$$

Θέτουμε $y = \sqrt{x}$, έχουμε $\sqrt{x} = y^2$
 $\sqrt[3]{x} = y^2$

$$x = y^6 \Rightarrow dx = 6y^5 dy$$

Αναγώγιστε στο $I' = \int \frac{1}{y^3 + y^2} 6y^5 dy$

$$= \int \frac{6y^3}{1+y} dy$$

Θέτουμε $w = y+1$, τότε $dy = dw$. Αναγώγιστε στο

$$I'' = \int \frac{66w^3 - 30w^2 + 18w - 1}{w} dw$$

$$= \int 66w^2 - 30w + 18 - \frac{1}{w} dw$$

$$= 22w^3 - 15w^2 + 18w - \log(w) + C$$

NO

DATE

$$I = 9\sqrt[6]{x+1} - 9(\sqrt[6]{x+1})^2 + 18(\sqrt[6]{x+1}) -$$

$$- 6 \log(\sqrt[6]{x+1}) + C$$

Ακριβώς !!)

$$\begin{aligned} \text{i) } I &= \int x^2 \cdot e^x dx = \int x^2 (e^x)' dx \\ &= x^2 e^x - \int 2x e^x dx \\ &= x^2 e^x - \int 2x (e^x)' dx \\ &= x^2 e^x - (2x \cdot e^x - \int 2e^x dx) \\ &= x^2 e^x - 2x \cdot e^x + 2e^x + C \end{aligned}$$

$$\text{ii) } I = \int \sqrt{x} \log x dx$$

ΘΕΤΟΥΜΕ

$$y = \sqrt{x}$$

$$x = y^2$$

$$dx = 2y dy$$

ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΓΤΟ: $I' = \int y \log(y^2) 2y dy$

$$= 4 \int y^2 \log(y) dy$$

$$= 4 \int \left(\frac{y^3}{3}\right) \log y dy$$

$$= 4 \left(\frac{y^3}{3} \log y - \int \frac{y^3}{3} \cdot \frac{1}{y} dy \right)$$

$$= \frac{4}{3} y^3 \log y - \frac{4}{3} \int y^2 dy$$

$$= \frac{4}{3} y^3 \log y - \frac{4}{9} y^3 + C$$

Apna
$$I = \frac{4}{3} x^{3/2} \cdot \log x^{1/2} - \frac{4}{9} x^{3/2} + C$$

$$= \frac{2}{3} x^{3/2} \log x - \frac{4}{9} x^{3/2} + C$$

iii) $I = \int \cos(\log x) dx$. Letouke $y = \log x$

Tote $x = e^y$ ope $dx = e^y dy$

ETGI onogobogre go $I' = \int \cos(y) e^y dy$

$$= \int \cos(y) \cdot (e^y)' dy$$

$$= e^y \cos y - \int e^y (-\sin y) dy$$

$$= e^y \cos y + \int e^y \sin y dy$$

$$= e^y \cos y + \int (e^y)' \sin y dy$$

$$= e^y \cos y + e^y \sin y - \int e^y \cos y dy$$

$-I'$

$$I' = \frac{1}{2} (e^y \cos y + e^y \sin y) + C$$

Apna
$$I = \frac{1}{2} (x \cos(\log x) + x \sin(\log x)) + C$$

iv) $I = \int \frac{1}{x\sqrt{1-x^2}} dx$

$x = \sin y$ (oma. $y = \arcsin x$)

Tote $\sqrt{1-x^2} = \sqrt{1-\sin^2 y} = \sqrt{\cos^2 y} = |\cos y| = \cos y$

$$dx = \cos y dy$$

NO

DATE

Analogue $I' = \int \frac{1}{\sin y \cos y} \cdot \cos y \, dy$

$$= \int \frac{1}{\sin y} \, dy$$

$$= \int \frac{\sin y}{1 - \cos^2 y} \, dy$$

Metode $w = \cos y$

$$dw = -\sin y \, dy$$

Analogue $I'' = \int \frac{1}{w^2 - 1} \, dw =$

$$= \int \frac{1}{2} \left(\frac{1}{w-1} - \frac{1}{w+1} \right) dw$$

$$= \frac{1}{2} \log(1-w) - \frac{1}{2} \log(1+w) + C$$

Apakah $I' = \frac{1}{2} \log(1 - \cos y) - \frac{1}{2} \log(1 + \cos y) + C$

$$= \frac{1}{2} \log \left(\frac{1 - \cos y}{1 + \cos y} \right) + C$$

$$I = \frac{1}{2} \log \left(\frac{1 - \sqrt{1-x^2}}{1 + \sqrt{1-x^2}} \right) + C$$

Agri 15 400 2015

1) Taylor series 3 degree and to 0
 em $f(x) = e^{\sin x}$.

Ans.

To find Taylor series of $e^{\sin x}$ to

$$T_{3,f,0}(x) = f(0) + f'(0)x + \frac{f''(0)}{2!}x^2 + \frac{f'''(0)}{3!}x^3$$

$$f(x) = e^{\sin x}$$

$$f'(x) = e^{\sin x} \cos x$$

$$f''(x) = e^{\sin x} \cos^2 x - e^{\sin x} \sin x$$

$$f'''(x) = e^{\sin x} \cos^3 x + e^{\sin x} (2 \cos x (-\sin x)) -$$

$$- e^{\sin x} \cos x \sin x - e^{\sin x} \cos x$$

$$= e^{\sin x} \cos^3 x - 3e^{\sin x} \cos x \sin x - e^{\sin x} \cos x$$

App $f(0) = 1$

$f'(0) = 1$

$f''(0) = 1$

$f'''(0) = 1 - 0 - 1 = 0$

App $T_{3,f,0}(x) = 1 + x + \frac{1}{2}x^2$

2) $I = \int_0^{+\infty} t e^{-t} dt$

Integration parta to apply:

$$I = \int t e^{-t} dt = \int t (-e^{-t})' dt = -t e^{-t} - \int 1 e^{-t} dt$$

$$= -t e^{-t} - e^{-t} (+C)$$

NO

DATE

$$\text{Apex } I = \int_0^{\infty} t e^{-t} dt = \lim_{x \rightarrow \infty} \int_0^x t e^{-t} dt =$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \left[-t e^{-t} - e^{-t} \right]_{t=0}^{t=x}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \left((-x e^{-x} - e^{-x}) - (0, 1) \right) =$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{1}{e^x} - \frac{x}{e^x} \right) = 1$$

► To find the value of the integral:

$$\int t^2 e^{-t} dt = \int t^2 (-e^{-t})' dt =$$

$$= -t^2 e^{-t} - \int 2t (-e^{-t}) dt$$

$$= -t^2 e^{-t} + 2 \int t e^{-t} dt$$

$$= -t^2 e^{-t} + 2(-t e^{-t} - e^{-t}) + C$$

$$= -t^2 e^{-t} - 2t e^{-t} - 2e^{-t} + C$$

$$I = \lim_{x \rightarrow \infty} \int_0^x t^2 e^{-t} dt = \lim_{x \rightarrow \infty} \left[-t^2 e^{-t} - 2t e^{-t} - 2e^{-t} \right]_{t=0}^{t=x}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \left[\left(-\frac{x^2}{e^x} - \frac{2x}{e^x} - \frac{2}{e^x} \right) - (0 + 0 - 2) \right]$$

$$= 2$$

3) $f, g: [a, B] \rightarrow \mathbb{R}$. $\int_a^B f(x) dx = \int_a^B g(x) dx$
 \Leftrightarrow $\exists x_0 \in [a, B]$ ώστε $f(x) = g(x)$

* Πρώτο βήμα: ΘWT του 07. Νο7.
Αν $f: [a, B] \rightarrow \mathbb{R}$ \Leftrightarrow $g: [a, B] \rightarrow \mathbb{R}$ \Leftrightarrow
 $\exists x_0 \in [a, B] : \int_a^B f(x) g(x) dx = f(x_0) \int_a^B g(x) dx$

0' βήμα

Λήμμα

Θέτουμε $h(x) = f(x) - g(x)$ \Leftrightarrow

Εχουμε $\int_a^B h(x) dx = 0$.

Εφαρμόζοντας το ΘWT του 07. Νο7. έχουμε
ότι $\exists x_0 \in [a, B] : \int_a^B h(x) \cdot 1 dx = h(x_0) \int_a^B 1 dx$

$\Rightarrow 0 = h(x_0) (B - a)$

$\Rightarrow h(x_0) = 0$

$\Rightarrow f(x_0) = g(x_0)$

Β' βήμα

Προθέτουμε (προς απαγωγή βε άτομο)

ότι $f(x) \neq g(x), \forall x \in [a, B]$. Τότε για τμν
 \Leftrightarrow $h: [a, B] \rightarrow \mathbb{R}$ \Leftrightarrow $h(x) = f(x) - g(x)$ και
 $\int_a^B h(x) dx = 0$, έχουμε $h(x) \neq 0, \forall x \in [a, B]$.

Απο είτε α) $h(x) > 0, \forall x \in [a, B]$

β) $h(x) < 0, \forall x \in [a, B]$

a) Η η παίρνει ελάχιστη τιμή στο $[a, B]$ δηλ. $\exists f \in [a, B] : h(x) \geq h(f) > 0, \forall x \in [a, B]$

$$\text{Άρα } \int_a^B h(x) dx \geq \int_a^B h(f) dx = h(f)(B-a) > 0,$$

ότιονο.

B) Η η παίρνει μέγιστη τιμή δηλ. $\exists f \in [a, B] : h(x) \leq h(f) < 0, \forall x \in [a, B]$

$$\text{Άρα } \int_a^B h(x) dx \leq h(f)(B-a) < 0, \text{ ότιονο.$$

Άρα $\exists x \in [a, B]$ ώστε $f(x) = g(x)$

4) $f: [a, B] \rightarrow \mathbb{R}$ ολοκλήσιμη με $\int_a^B f(x) dx \neq 0$

Νο δ.ο: $\exists f \in (a, B)$ ώστε:

$$\int_a^f f(x) dx = \int_f^B f(x) dx.$$

Ορίζουμε $g: [a, B] \rightarrow \mathbb{R}$ με $g(y) = \int_a^y f(x) dx - \int_y^B f(x) dx$

$$\Rightarrow g(y) = \int_a^y f(x) dx - \left(\int_a^B f(x) dx - \int_a^y f(x) dx \right)$$

$$= 2 \int_a^y f(x) dx - \int_a^B f(x) dx$$

Η g είναι εξέχims.

* Ονό γνωστό θεώρημα είναι η
 f είναι ολοκλήρ. το αντίστοιχο
 ολοκλήρωμα της f δηλαδή η
 συνάρτηση $F(x) = \int_a^x f(x) dx$
 είναι συνεχής

$$\left. \begin{aligned} g(a) &= - \int_0^B f(x) dx \\ g(B) &= \int_0^B f(x) dx \end{aligned} \right\} \begin{aligned} &\text{Αρα:} \\ &g(a) \cdot g(B) < 0, \text{ οπότε} \\ &\text{από το θεώρημα} \\ &\int_0^B f(x) dx \neq 0. \end{aligned}$$

Επιπλέον από Θ. Bolzano :

Αρκούν 5) $f: [0,1] \rightarrow \mathbb{R}$ συνεχής.

$$\text{ΝΣΟ: } \exists \xi \in [0,1] : \int_0^1 x^4 f(x) dx = \frac{f(\xi)}{5}$$

Νύμ

Από το ΘWT του ΟΥ. ΝΟξ. $\exists \xi \in [0,1] :$

$$\int_0^1 x^4 f(x) dx = f(\xi) \int_0^1 x^4 dx = \frac{1}{5} f(\xi)$$

Άσκηση 6) \rightarrow Δείξατε ότι
 $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ με $f(x) = \int_0^x \cos(t^2) dt$.

a) f παραγ. ; $f' = j$ με βάση το θεώρημα.

b) f ομο. συνεκμ. ; Η f' είναι ομο. συνεκμ.

γ) να βρω Taylor τάξης 5 της f γύρω από το 0.

Απόδ.

a) Εφόσον το $\cos(t^2)$, $t \in \mathbb{R}$ είναι συνεκμ. από το 1^ο θεώρημα, θα είναι τα αντιστροφικά λογιστικά, η f είναι παραγωγίσιμη με $f'(x) = \cos(x^2)$.

b) Εφόσον το π.ο. της f είναι διαστήματα και η f είναι παραγωγίσιμη με

$$f'(x) = \cos(x^2) \text{ άρα } |f'(x)| \leq 1$$

σημαίνει η f έχει φραγμένη παράγωγο

\Rightarrow η f ομο. συνεκμ.

Θα δ.ο. η f' δεν είναι ομο. συνεκμ.

Άρα να βρω 2 ακολουθίες $(x_n), (y_n)$

$$\text{με } x_n - y_n \rightarrow 0$$

$$\text{και } f'(x_n) - f'(y_n) \not\rightarrow 0.$$

Θέτουμε

$$x_n = \sqrt{2n\pi + \frac{\pi}{2}}$$

NO

DATE

, $n \in \mathbb{N}$

$$y_n = \sqrt{2n\pi}$$

, $n \in \mathbb{N}$

$$f'(x_n) = f'(y_n) = \cos(x_n^2) - \cos(y_n^2)$$

$$= \cos(2n\pi + \pi/2) - \cos(2n\pi) = 0 - 1 = -1 < 0$$

$$x_n - y_n = \sqrt{2n\pi + \frac{\pi}{2}} - \sqrt{2n\pi}$$

$$= \frac{(2n\pi + \pi/2) - (2n\pi)}{\sqrt{2n\pi + \pi/2} + \sqrt{2n\pi}} > 0$$

Άρα οι f' δεν είναι ο.β. Γ.Ε.Κ.Μ.Σ